



►造假用的铅封和标签。



1000克能称出1600克,以前断电可解除作弊模式现在只需按一下存储键

# “鬼秤”到底鬼在哪?

电子计价秤是一种操作简便、称量准确的计量器具,广泛应用于集贸市场、商场超市等场所。但有的消费者发现,去市场买东西时,自己已经很仔细地盯着商家的电子秤称量物品了,可回家一复秤,还是缺斤少两,有的偏差还挺多。消费者遇上的这种称重显示与实际重量之间存在偏差的电子秤,也被形象地称为“鬼秤”。“鬼秤”到底“鬼”在哪?普通消费者如何避免“鬼秤”这个坑?

不得不承认,这是一台作弊“鬼秤”,并交代了作弊密码。

江苏省南京市高淳区市场监管局漆桥分局副局长李萍:当我们按一下3和去皮,听到嘀嘀两声之后,就进入了作弊模式,再把500克的砝码放上去。M4显示600克,M5显示625克,M6显示650克。

作弊挡位多达六挡,称重时每挡重量读数比实际重量增加5%。这也就意味着,消费者买东西时一旦遇上这样的“鬼秤”,买一斤产品,要额外多付5%到30%的钱。

记者发现,不法商贩使用“鬼秤”时,往往会根据所卖产品价值、对消费者个人情况基本判断等因素,临时调整作弊程度,随意性极强。在辽宁省大连市,市场监管人员在一家农贸市场经营海鲜的摊位查出的“鬼秤”,称重显示最多可高出实际重量60%。

辽宁省大连市市场监管综合行政执法队市场监管一大队主任科员王志来:放上1000克砝码,当触碰其他功能键时,显示变为1400克,最多可显示为1600克。

## “鬼秤”查处难度非常大

记者在调查中了解到,这种人为轻易就能操控称重显示、短斤少两坑害消费者的电子秤,之所以被称为“鬼秤”,还有另外一个重要特性,就是查处难度非常大。

江苏省南京市高淳区市场监管局漆桥分局副局长傅子豪:我们需要掌握到每一台、每一个型号不同的密码,然后才能进入它的作弊模式,确认它是否具有作弊功能。

执法人员介绍,通常情况下,“鬼秤”每次开机后,都需要输入经营者私自设置的密码,方能进入作弊模式,而这道密码,往往成为破解“鬼秤”的第一道难关。

江苏省南京市高淳区市场监管局漆桥分局副局长李萍:每一个秤的厂家是不一样的,厂家不一样,所以作弊的密码就不一样,我们只能挨个去试,试出来的话可能当场能查处,如果试不出来密码,说实话也没有办法确定秤是有问题或者怎么样。

破解不了密码,很难确认“鬼秤”作弊的事实,也就谈不上处罚。因此,为了遏制“鬼秤”坑骗消费者,一些地方的执法人员

员只能带着标准砝码去市场进行突击检查,以期找到正在作弊的“鬼秤”。但是记者了解到,突击检查的方式虽然会有收获,但也很容易打草惊蛇。

江苏省南京市高淳区市场监管局漆桥分局副局长李萍:他们一般看我们穿制服进来之后,就会把秤关机复位一下。

江苏省南京市高淳区市场监管局淳溪分局副局长傅子豪:关闭重启的话,作弊模式就已经解除了,我们就比较难以发现。断电重启就能恢复正常模式,“鬼秤”这一特性,往往让市场监管人员束手无策,这也是个别不法商贩胆敢使用“鬼秤”的重要原因。记者在调查中注意到一个新现象,为了逃避监管,一些商家使用的“鬼秤”也在不断改进,甚至不用断电就能解除作弊模式。

辽宁大连检验检测认证集团计量院公司检测事业部副部长李传赟:市场监管部门在执法过程中发现一台疑似作弊秤,常见的作弊秤通过重启电源就可以退出作弊模式,但是这台秤有个特点,只需要按存储键就可以退出作弊功能。经营者以此逃避监管。

## 追根打链进行重点监管

作弊容易查处难,那么,为了保护消费者的利益,相关部门又都采取了哪些措施来应对?

记者在调查中了解到,为了根治流通环节中使用“鬼秤”侵害消费者权益的行为,湖北、辽宁、浙江等地市场监管部门追根溯源,加大了对电子秤销售和维修行业的监管力度。

在湖北省武汉市,市场监管部门根据举报联合公安机关,对辖区内一农贸市场进行检查,现场暂扣了涉嫌违法的13台“鬼秤”。执法人员还根据商户提供的线索,捣毁了一个违法改装并销售“鬼秤”的窝点。

湖北省武汉市东湖新技术开发区市场监管局稽查科副科长韩峰:我们现场对商户进行了询问,然后商户就交代了鬼秤的销售商户信息,我们往上游进行摸排,发现销售窝点实际上是在洪山区的一个小区里面。

市场监管人员的调查显示,这家销售“鬼秤”的窝点,自2008年以来就以某衡器经营维修部的名义,从事电子秤销售、维修业务。执法人员经过摸排,最终在小区一处车库内找到该窝点。在现场,执法人员发现两台已改装完成的“鬼秤”。

记者看到,当执法人员输入密码,按不同单价键时,同一个500克标准砝码,在这两台电子秤上的称重显示却不同,均出现变化。然而,面对这一事实,

该窝点的负责人却反复狡辩,拒不承认自己销售改装“鬼秤”。

在进一步的检查中,一张手写的“调密码改重量”纸质手册,引起了执法人员的注意。

记者看到,在这本手写手册上,记录的不仅有修改电子秤密码的方法,还有如何通过电子秤上的“单价”“电压”等按键制作作弊程度的手法。

湖北省武汉市东湖新技术开发区市场监管局稽查科副科长韩峰:包括他们实现9两秤,8两秤,6两秤这样的纸质记录,通过这本记录以及现场查获的鬼秤实物,就基本锁定了违法事实。

在现场,执法人员还查获用于改装“鬼秤”的电路板和芯片132个、无线遥控器和铅封近百个。在证据面前,窝点负责人庞某最终承认了自己制售“鬼秤”的事实。

对“鬼秤”销售链条追根溯源,有效净化了市场。而针对“鬼秤”破解密码难的问题,江苏省市场监管部门则组织专业机构,开展电子计价秤防作弊技术研究。

江苏省市场监管局计量处处长潘俊荣:我们无锡市计量测试院研制的国内首台电子计价秤作弊码快速破解装置,目前为省内外破解了300多台作弊电子计价秤。进入作弊模式的密码一旦被破解,“鬼秤”也就无处遁形。

在采访中,市场监管人员介绍,对于普通消费者来说,应对“鬼秤”最有效的方式,还是到市场主办方设置的公平秤柜台复秤。

记者在采访中了解到,由于电子计价秤涉及众多消费者的切身利益,市场监管总局也将生产、销售、维修、使用各环节的“鬼秤”查处工作,纳入民生领域案件查办“铁拳”行动统一部署,进行重点监管。

国家市场监督管理总局执法稽查局副局长南军:今年以来,全国市场监管部门共查处“鬼秤”违法案件7986件,查扣不合格电子计价秤20235台。下一步我们将始终保持高压态势,以排查暗访、集中检查、重点执法、挂牌督办等方式,对电子计价秤生产销售的重点区域和使用的重点场所,持续加大监管执法力度,重拳出击,切实维护市场公平竞争秩序和广大消费者利益。

秤上本无鬼,鬼的是人心。一些经营者面对利益诱惑,再加上对“鬼秤”作弊容易查处难的侥幸,铤而走险,非法获利。不仅丢掉了诚信,也无形中助推了从生产、维修到销售“鬼秤”的利益链的形成。全国市场监管部门已经开展重拳行动,加大了对“鬼秤”的查处和打击力度,让“鬼秤”无处遁形。

据央视新闻